

# Astăzi, Sâmbătă, 28 Ianuarie, 2023

## Sf. Cuv. Efrem Sirul, Isaac Sirul, Paladie și Iacob Sihastrul

### 1 Corinteni 14

20 Fraților, nu fiți copii în gândire; în răutate, da, fiți prunci, dar în gândire fiți desăvârșiți.

21 În lege este scris: **Grăi-voi acestui popor în alte limbi și prin buzele altora, și nici așa nu Mă vor asculta, zice Domnul.**

22 Așa că limbile sunt semn nu pentru cei credincioși, ci pentru cei necredincioși; dar profeția, nu pentru cei necredincioși, ci pentru cei credincioși.

23 Deci, dacă Biserica toată s'ar aduna laolaltă și toți ar vorbi în limbi și ar intra neștiutori sau necredincioși, oare nu vor zice că sunteți nebuni?

24 Dar dacă toți ar profetiza și ar intra un necredincios sau un neștiutor<sup>1</sup>, el este dovedit de toți, judecat de toți,

25 cele ascunse ale inimii lui se dau pe față și astfel, căzând el cu fața la pământ, I se va închi-

---

<sup>1</sup> Cineva din afara comunității; un neinițiat; un ignorant al tainelor duhovnicești, a cărui inimă însă va fi citită de întreaga comunitate prin harisma profeției.

na lui Dumnezeu mărturisind că Dumnezeu este într'adevăr întru voi.

### Matei 25

1 Atunci asemenea-se-va împărăția cerurilor cu zece fecioare care, luându-și candelile, au ieșit întru întâmpinarea mirelui.

2 Dar cinci dintre ele erau nebune<sup>2</sup> și cinci înțelepte.

3 Cele nebune, luându-și candelile, n'au luat cu ele și untdelemn.

4 Iar cele înțelepte, odată cu candelile și-au luat și untdelemn în vase.

5 Dar zăbovind mirele, au ațipit toate și au adormit.

6 Iar la miezul nopții s'a făcut strigare: Iată, vine mirele!, ieșiți întru întâmpinarea lui!

7 Atunci s'au sculat toate fecioarele acelea și și-au împodobit candelile.

8 Iar cele nebune le-au zis celor

---

<sup>2</sup> = Proaste, prostuțe, neghioabe, înguste la minte, neprevăzătoare – dar responsabile.

înțelepte: Dați-ne din untdelemnul vostru, că nouă ni se sting candelile.

9 Dar cele înțelepte le-au răspuns, zicând: Nu, ca nu cumva să nu ne ajungă nici nouă și nici vouă. Mai bine mergeți la cei ce vând și cumpărați-vă.

10 Deci, plecând ele să cumpere, a venit mirele, iar cele ce erau gata au intrat cu el la nuntă și ușa s'a închis.

11 Mai pe urmă au sosit și celelalte fecioare, zicând: Doamne, Doamne, deschide-ne!

12 Iar el, răspunzând, le-a zis: Adevăr vă spun, pe voi nu vă știu!

13 Drept aceea, privegheați, că nu știți ziua și nici ceasul în care Fiul Omului va veni.<sup>3</sup>

## Tâlcuire



S-a citit pilda celor zece fecioare. Sfântul Macarie înfățișează astfel tâlcul ei: „Cele cinci fecioare înțelepte, rămânând treze și stăruind în lucrul cel străin de firea lor (cea omenească), luând untdelemn în candelile inimilor lor, adică harul cel de sus al Duhului, au putut intra împreună cu Mirele în cămara cea cerească. Celelalte însă, fără de minte fiind și rămânând la firea lor, n-au privegheat și nu au sârguit să ia în candelile lor, cât erau încă în trup, untdelemnul bucuriei, ci au adormit oarecum, din nepăsare sau din părere de sine că ar fi fost drepte; drept aceea, nici nu au fost îngăduite în cămara împărăției, ca unele ce n-au putut să placă Mirelui Ceresc, înlănțuite fiind de lume și de iubirea de cele pământești, n-au închinat Mirelui Ceresc toată dragostea și credința lor, nici n-au adus cu sine untdelemn. Sufletele ce caută sfințenia Duhului cea străină de firea lor se leagă cu toată dragostea lor de Domnul, împreună cu El umblă trecând toate cu vederea, către El tind cu rugăciunile și

---

<sup>3</sup>Sfânta Scriptură versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

gândurile, drept care se și învrednicesc a primi untdelemnul harului ceresc; iar sufletele care rămân la firea lor se târăsc cu cugetul pe pământ, la cele pământești cugetă și mintea lor pe pământ petrece. Acestea socot despre sine că sunt ale Mirelui și că se pot împodobi cu faptele trupului, însă neprimind untdelemnul bucuriei, n-au primit nașterea cea duhovnicească de sus, de la Duhul”.<sup>4</sup>

---

<sup>4</sup> Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an*.